

80后、90后志愿者没有一个后悔的

成长——支教让青春更给力

文/片 本报记者 寇润涛



秦健(左二)在乒乓球台上给学生们讲题。

辞掉工作,去舟曲支教,作出这个决定其实并不容易。尤其是对“80后”、“90后”而言,去舟曲要面对的不仅仅是艰苦的生活条件,还有心理的调适和自我的重新认识。

120天后,这些职业不同、身份平凡而又普通的人没有后悔当初的决定。120天,给他们的不仅是蜕变,还有心灵的成长。正如胡田芳所说,如果不来舟曲支教,我以后可能会很后悔!

支教之前

很长时间的斗争

2011年1月1日,新年第一天的清晨,舟曲县城飘起了入冬以来第一场雪。

当天7点30分,天还没有亮,从舟曲县开往兰州的长途汽车缓缓地启动了,坐在前排座上的张书芳头天晚上一直没有睡觉,因为她想再多感受一下眼前的舟曲,同时想着回家了,自己又该做些什么事情。

回想起2010年8月底,得知自己入选“支教授舟曲”活动的志愿者名单后,张书芳当天也是一夜未眠。她告诉记者,去年8月27日,她接到了电话通知,让她第二天赶到济南集合,然后奔赴舟曲。

“因为我在济南西营一家学校里当老师,已经签了合同,父母让我好好考虑一下,如果去舟曲支教,这份得来不易的工作可就没了。”张书芳说。

其实,今年已经25岁的张书芳,何尝不懂得父母内心对她的担忧。张书芳回忆说,她当时做了很长时间的斗争,“这么好的机会,真的要放弃吗?”把自己关在屋里闷头思考,独自一人走在村头仔细斟酌,最终她还是决定奔赴舟曲支教。

“之前工作的那所学校,也不能缺了老师教课,所以领导说如果去支教,只能放弃现在的工作。”张书芳说,她第二天便找到校长,解释清楚自己的想法后,她辞职了。

对于辞职,张书芳没有后悔。她说:“现在想想,当时的辞职决定是对的,因为在舟曲工作,生活了四个月,让我学习到了很多在之前的生活环境中没有的东西。”

说话间,汽车已经驶出了舟曲县城。可能是因为坐在车上挤着不舒服,张书芳使劲伸了伸懒腰,然后打了一个哈欠。坐在她一旁的李焯已经头靠着车玻璃睡着了。张书芳用手轻轻地把手扶到李焯的头扶到车座靠背上。

不再害怕

失去自己的从前

“不光我是辞职来支教的,李焯、孔丽君、秦健、胡田芳、许晨,

这些人都是辞掉了之前的工作,才来到舟曲的。”张书芳说的这句话让孔丽君和胡田芳听见了。

去年8月27日,胡田芳正在青岛一家私立学校里试用。眼看着两个月的试用期马上就要过了,她父亲突然打来电话,说已经给她报名参加“支教授舟曲”活动,而且3天后便要由济南出发。

“当时,对于父亲没事先和我商量这件事,我还生了气。”胡田芳说,从她小时候记事起,父亲便对她非常疼爱。

胡田芳说:“赴舟曲支教前,父亲给我讲了山东莒县农民骑着三轮车去地震灾区救援的事情,让我明白灾区急需人们的帮助,而我也可以在支教过程中体验到更加丰富多彩的人生。”

虽然明白了父亲讲的道理,但在踏上舟曲这片土地前,胡田芳心里仍然十分纠结。

“这些反感的情绪直到我亲眼看到舟曲后,才在心中慢慢消失。”胡田芳说,去年9月1日,当她看到舟曲县城被泥石流摧毁的学校,当她看到幼小的孩子身上背着刚发放的整箱方便面,“这些镜头我之前在电视上都见过,但身临其境后的感觉完全不同,感觉如果不为舟曲做点事情,从内心里都过意不去。”

胡田芳说她比较喜欢看冯小刚拍的电影《集结号》,因为她非常敬佩电影中那个被赶鸭子上架的“眼镜”指导员。“我觉得自己很像那个指导员,开始时害怕战场的残酷,害怕失去自己的从前,然而真正上了战场,被战场的气氛感染,这样更让我们看到了自己的真正内心。”

现在,胡田芳明白了,原来她父亲的决定才是正确的,“如果不来舟曲支教,我以后可能会很后悔!”

有信心

重新选择未来

不知不觉间,天开始蒙蒙亮起来,汽车缓缓地行驶在舟曲县境内的盘山公路上。“快看!山上的雪比下面下得大多了。”由于山路颠簸,上车后一直睡觉的孔丽君睁开惺忪的眼睛,看着车窗外一座座下了雪的荒山。

来舟曲支教前,孔丽君属于“走过南,闯过北”的女孩。这个来自枣庄滕州的女孩自从大学毕业后,为了不让家里操心,便一直在外打工。“我在深圳工作了一段时间,因为距离山东太远,父母经常想念我,我便回到了滕州。”孔丽君说,回到山东后,她在当地一家大型购物商场做后勤行政工作。

因为走的地方多了,今年23岁的孔丽君已经深谙社会上一些人的功利心态和冷淡的人际关系。但是,在舟曲支教了120天后,她对社会的认识有了转变。

孔丽君说:“我在舟曲藏族中学支教,刚到总有一些担心,由于语言存在障碍,而且生活习惯不同,害怕与当地老师搞不好关系。”但她没想到的是,他们到学校的第二天,藏族中学的藏族老师兰强便专门邀请他们一起吃饭。

与孔丽君一样,在舟曲第二中学支教的胡田芳对当地老师的热情也印象深刻。胡田芳说,大学毕业后,她曾在一家培训学校当代课老师。工作了一段时间后,她发现很多正式的老师总喜欢戴着有色眼镜看待她这样的代课老师。学校里过节发福利,也是因为代课老师而没有她的份。

然而,胡田芳来到舟曲支教后,曾经的不公遭遇不见了。她说,在舟曲二中,当她第一次来到办公室,同是教语文的杨绪朝老师主动给她倒茶,询问她生活上有没有什么难处。“当看到一位毫不熟悉的人来关心我的时候,我真的觉得舟曲老师们的心很纯朴。”胡田芳说。

“说心里话,如果不是因为牵挂着远方的父母,我真想留在舟曲继续当老师,但舟曲只是我们人生的第一课,我们有信心对未来重新选择!”胡田芳说。

2011年的第一天,他们踏上了回家的路,也开始思考自己新的人生旅途。



小纸条成了支教老师与学生之间沟通的“传话筒”。2010年12月29日,胡田芳拿着学生送给她的“临行祝福”。

舟曲支教团 报告会今举行

本报济南1月7日讯(记者 董钊 崔岩) 为期4个月的舟曲支教结束,9名志愿者用实际行动诠释了山东人的大爱。1月8日上午,他们将走进山东大学,讲述难忘的支教经历。

去年8月7日,甘肃舟曲县爆发了特大山洪泥石流,作为全国唯一的外省支教团,由齐鲁晚报组织的山东舟曲支教团志愿者们一路颠簸,携着山东人的浓浓爱心,远赴舟曲支援当地教育。

8日,志愿者们将讲述他们支教舟曲期间的感人故事,讲述他们和灾区孩子难以割舍的师生之情。与志愿者一同前来的舟曲师生代表将在报告会上讲述灾后的希望与重生,并向来自山东的关爱致谢。

本次报告会欢迎关注舟曲和支教志愿者的社会各界人士参加。详情咨询请拨打本报读者热线96706。

报告会时间:1月8日上午9点-11点;地点:山东大学中心校区科学会堂(济南市山大南路27号)



越洋电话

认捐孔子书包

本报济南1月7日讯(见习记者 王若松) 近日,由中国孔子基金会和齐鲁晚报共同发起的“一个书包一份爱”孔子书包捐赠助学公益公益活动得到社会各界的积极响应,不少爱心人士和单位纷纷组织捐款,给贫困的孩子一份特别的礼物。

1月5日,枣庄市公安局经侦支队也将他们募捐的5500元善款交给了中国孔子基金会。“我们在办公室里看到报纸上那个提着‘尼龙袋书包’的小男孩的照片时,支队里好几个七尺的汉子都掉泪了。”枣庄市公安局经侦支队一位姓王的工作人员说。

与此同时,中国银行股份有限公司新泰支行团支部也积极发动员工送给贫困孩子一个新年书包。“报纸上一幅幅贫困孩子们上学情景的照片触动了我们的心,当时我们都震撼了,就想着一定要力所能及地帮帮这些孩子。这次一共筹集了4148元,希望他们能好好学习。”工作人员李勇告诉记者。

1月7日,加拿大多伦多大学的一群留学生也跟本报取得联系,希望把他们一天内筹集的两千多元善款,捐给贫困儿童。“参与捐款的大多都是山东老乡,目前有二十多个人捐款了。”年仅20岁的小杨告诉记者,“早上大家从网上看到新闻以后,一商量就自发组织了捐款。”